



Η ζωντανή ελληνική κοινότητα του Μεξικού

Αναζητώντας τις ελληνικές ρίζες...

Ο Δημήτρης Παρούσης κάνει τον γύρο του κόσμου ψάχνοντας «καμένους» Έλληνες και στην πρώτη του έρευνα στο Μεξικό εντόπισε και πολλούς Μεξικανούς με ελληνικά επίθετα, απόγονοι Ελλήνων που πριν από τρεις γενιές βρέθηκαν στο Μεξικό αναζητώντας μια καλύτερη ζωή

«Έμασατε λίγοι, αλλά κάναμε πολύ θόρυβο», οι πρώτες κουβέντες της προέδρου της ελληνικής κοινότητας στο Μεξικό Σίτι, Ελένης Σταματιάδου. Υπολογίζεται ότι στο Μεξικό ζουν περίπου 1.500 ελληνικές οικογένειες, κανείς όμως δεν γνωρίζει τον ακριβή αριθμό.

Αυτή την περίοδο, με πρωτοβουλία της ελληνικής κοινότητας στο Μεξικό Σίτι υλοποιείται ένα δύσκολο πρόγραμμα. Συλλέγονται στοιχεία για να καταγράψουν όλους τους Έλληνες που ζουν στο Μεξικό. Η έρευνα βρίσκεται σε εξέλιξη και τα αποτελέσματά της αναμένεται να ανακοινωθούν σε ένα χρόνο.

«Έλληνες υπάρχουν σε όλη τη χώρα. Οι περισσότεροι ζουν στον βορρά (Κουλιακάν, Γουαδαλακάρρα, Μοντερέι) ενώ έχουμε και συνοδικά τρεις ελληνικές κοινότητες. Οι πιο πολλοί κατάγονται από την Ευβοία. Δύσκολο να τους καταγράψουμε όλους. Τα μέχρι σήμερα στοιχεία δείχνουν ότι υπάρχουν περίπου 1.000 ελληνικές οικογένειες, αλλά νομίζω ότι θα φθάσουμε τις 1.500», δήλωσε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ π. κ. Ελένη Σταματιάδου.

Η διαδικασία καταγραφής πολύπλοκη, καθώς οι οικογένειες που αναζητούνται είναι ακόμη και Έλληνες τέταρτης γενιάς. Πολλοί έχουν παντρευτεί με Μεξικανούς και έχουν ενταχθεί πλήρως στην τοπική κοινωνία.

Στην πρωτεύουσα του Μεξικού που αριθμεί 22 εκατομμύρια κατοίκους θα ελεγε κανείς ότι υπάρχει ένα ελληνικό χωριό. Οι ελληνικές οικογένειες στην πόλη φτάνουν περίπου τις 300. Οι πιο πολλοί είναι πια δεύτερης και τρίτης γενιάς. Στην πλειοψηφία τους έχουν

παντρευτεί με ντόπιους. Ωστόσο, δεν ξεχνούν την πατρίδα τους.

Απόδειξη η συμμετοχή τους στις δραστηριότητες της ελληνικής κοινότητας. Τα γλέντια οι μεγάλες γιορτές παίρνουν και δίνουν. Όλοι φέρνουν κάτι από την Ελλάδα. Με χαρά παρουσιάζουν ότι ελληνικό έχουν αγοράσει από την πατρίδα. Με τα λίγα εκθέματα που διαθέτουν κάνουν εκθέσεις και οι Μεξικάνοι συρρέουν για να πάρουν μια εικόνα από Ελλάδα. Οι Μεξικάνοι αγαπούν την Ελλάδα.

Κάθε Σάββατο στα γραφεία της κοινότητας γίνονται μαθήματα ελληνικής γλώσσας. Περισσότεροι από 50 μαθητές κάθε ηλικίας Έλληνες ή φιλέλληνες σε πέντε διαφορετικά τμήματα γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα με τη βοήθεια δασκάλου απεσταλμένου από το ελληνικό υπουργείο Παιδείας.

Το κορυφαίο συγκρότημα έχει αποκομίσει θετικές εντυπώσεις και αρκετοί σύλλογοι από άλλες χώρες στο Μεξικό τους καλούν να συμμετέχουν σε εκδηλώσεις τους.

Επίσης, η κοινότητα διατηρεί πολύ καλές σχέσεις με το πανεπιστήμιο της πόλης, ένα από τα μεγαλύτερα και εγκυρότερα του κόσμου. Ήδη έχουν δοθεί πολλές διαλέξεις για την Ελλάδα στους φοιτητές.

Η δεύτερη ελληνική κοινότητα στο Μεξικό έχει την έδρα της στο Κουλιακάν. Εκεί βρίσκεται η μεγαλύτερη ελληνική κοινότητα με περίπου 500 οικογένειες μέλη. Η τρίτη κοινότητα βρίσκεται στη Γκουαδαλακάρρα με περίπου 300 οικογένειες.

Ωστόσο, σε κάθε πόλη του Μεξικού θα συναντήσετε ελληνικές οικογένειες, όπως για παράδειγμα στην Οακάκα, στα νότια της χώρας, όπου ζει ο Αλέξανδρος Γκαντώνας από



Η ελληνική Εκκλησία στα Μείξικο Σίτι



Μαθήματα ελληνικών στις αίθουσες της ελληνικής κοινότητας στα Μείξικο Σίτι.



Ο Ricardo Parayanopoulos με τη σύζυγό του. Η οικογένειά του ψάχνει τους συγγενείς τους στην Ελλάδα.

την Εράτρου Κοζάνης. Είναι γνωστός και αγαπητός στην πόλη και διατηρεί τέσσερα καταστήματα εκ των οποίων τα τρία έχουν το όνομα "Makedonia" με την ελληνική σημαία να φι-

γουράρει από δίπλα. Ο συνεργάτης του ΑΠΕ - ΜΠΕ, Δημήτρης Παρούσης που πραγματοποιεί τον γύρο του κόσμου ψάχνοντας «καμένους» Έλληνες (περισσότερα

στο www.godimitris.gr) στην πρώτη του έρευνα στο Μεξικό εντόπισε και πολλούς Μεξικανούς που έχουν ελληνικά επίθετα, απόγονοι Ελλήνων που πριν από τρεις γενιές βρέθηκαν στο Μεξικό αναζητώντας μια καλύτερη ζωή.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η οικογένεια του Ricardo Parayanopoulos. Υπάρχουν πολλές οικογένειες με αυτό το όνομα στον τηλεφωνικό κατάλογο της Vera Cruz και της Οακασα. Ο παππούς τους Νικόλαος ήταν από την Ελλάδα. Κράτησαν το επίθετο με την ελπίδα να μάθουν κάποια μέρα τις ρίζες τους. Δεν ξέρουν ελληνικά. «Όλοι μας θεωρούν Έλληνες, ζούμε με αυτό πια, είναι στο επίθετό μας. Είναι στιγμές που στα γλέντια σε αντίθεση με τα εθμά μας εδώ σπάμε πιάτα, μας βγαίνει το ελληνικό μέσο μας. Ακόμη και στο φαγητό μας έχουμε γεύσεις από την Ελλάδα. Η συταγή της γιαγιάς με το κασιόκι περνάει από γενιά σε γενιά», δήλωσε στο ΑΠΕ - ΜΠΕ, ο Ρικάρδος Παπαγιαννόπουλος.

Ο αδερφός του πριν 8 χρόνια μάζεψε οικονομίες από όλη την οικογένεια και πήγε στην Αθήνα για να βρει τις ρίζες τους. Κατέληξε κάπου στον Πύργο Ηλείας όπου έχει πολλούς με το επίθετο Παπαγιαννόπουλος, αλλά δεν βρήκε αυτό που έψαχνε. Γύρισε στο Μεξικό με την ελπίδα ότι κάποια μέρα θα γνωρίσουν τους συγγενείς τους στην Ελλάδα.

«Στην Ελλάδα ήταν η πρώτη φορά που όταν λέγαμε το όνομά μας δεν μας ρωτούσαν πως γράφεται. Εδώ έχουμε μεγάλο πρόβλημα, αλλά στην Ελλάδα το λέγαμε μια μόνο φορά και το έγραφαν αμέσως».

Ο γιος του Ricardo, χωρίς να του το ζητήσει κανένας, όταν ενθλικώθηκε, είπε στον πατέρα του ότι θέλει να μάθει ελλην-

ικά. Όταν τον ρώτησαν γιατί, απάντησε: «Δεν ξέρω, αλλά το ζητάει η ψυχή μου. Έτσι αισθάνομαι ολοκληρωμένος».

Στο Μεξικό υπάρχει μόνο μια εκκλησία, αυτή που βρίσκεται στο οικόπεδο της ελληνικής κοινότητας στο Μεξικό Σίτι. Η γη παραχωρήθηκε στην κοινότητα από την κυβέρνηση του Μεξικού το 1964 με διάρκεια 100 χρόνων. Σήμερα στον χώρο αυτό στεγάζεται η ελληνική κοινότητα και η μητρόπολη Μεξικού και Κεντρικής Αμερικής. Η εκκλησία χτίστηκε με κόπο και ιδρώτα Ελλήνων και Μεξικανών απλών πολιτών. Η εκκλησία διαθέτει αξιόλογο αριθμό ιερών, οι οποίοι ταξιδεύουν συχνά σε όλη τη χώρα.

Το ΑΠΕ - ΜΠΕ στην έρευνά του στο Μεξικό ανακάλυψε άλλες δύο ελληνορθόδοξες εκκλησίες. Η μια άρχισε να λειτουργεί μόλις πριν μερικούς μήνες. Βρίσκεται στην Γκουαρναβάκα κάπου δύο ώρες από το Μεξικό Σίτι. Εκεί είναι το σπίτι ενός Έλληνα εφορτάτη. Τού Ρικάρδου Φαρία Νικολόπουλου. Στην αυλή υπήρχε μια καθολική εκκλησία, την οποία μετέτρεψε σε ελληνική ορθόδοξη με εικόνες που έφερε από την πατρίδα. Στο Μεξικό μπορεί κανείς να συναντήσει και μια τρίτη εκκλησία, ένα χωκίλι στην αυλή του Κωνσταντίνου Γαλιάνη, διευθυντή μεγάλης εταιρείας πετρελαιοειδών στο Μεξικό, ο οποίος βοηθά με τον καλύτερο τρόπο το έργο της εκκλησίας και της κοινότητας.

* Ο συνεργάτης του ΑΠΕ - ΜΠΕ, Δημήτρης Παρούσης εδώ και 560 μέρες πραγματοποιεί τον γύρο του κόσμου, με στόχο να εντοπίσει «καμένους» Έλληνες. Περισσότερα από την καθημερινή πορεία του ταξιδιού του με σπεσιαλ κείμενα και φωτογραφίες θα βρείτε στο www.godimitris.gr